

母亲103岁生日记

□瞿光唐

辛丑年重阳节后,我们一大家子迎来了母亲103岁生日。这是她老人家在上海我妹妹家过第二个生日,近年来老人家的生日活动场景仿佛还在眼前。

前年,母亲101岁生日宴后,从通城乘坐公交车回乡下,手持拐杖而不用,虽说体力远不如前,但浑身充满活力。2020年春节后,母亲突感体力不支,卧床休养。新冠病毒肆虐,交通阻隔,我远在外地,一时难以回归。哥哥、妹妹在家,悉心伺候左右,母亲身体逐渐恢复。

今后怎么办?几经权衡,去我上海妹妹家成为最佳选择。去年5月中旬,我们护送母亲去上海。重阳节后9日,风和日丽,我们一大家子,从四面八方聚拢来,在上海为老母亲祝寿。母亲兴奋有加。

又一个365天过去了。这一年中,哥哥住上海闵行儿子家照看小孙子,每个双休日都抽空去看望母亲。入夏,儿子家装修,哥哥临时返回江北县城老家,仍坚持常去上海看望母亲。

这一段时间,我去上海看望母亲的次数不多。平时通过打电话了解母亲的身体状况。妹妹总是报喜不报忧,生怕我们担心。她知道,我们都年逾古稀,既要照料小孙女,还要隔三岔五地去乡下老家打理照应,够辛苦的了。

母亲生日之前,妹妹、妹夫两人就提前筹划,考虑到母亲外出不方便,生日活动依旧放在家中。除了我们兄弟姊妹及其晚辈,其余亲友一概婉拒。为了能替妹妹、妹夫搭把手,我提前一天从通城赶往上海。午餐前到达时,母亲正卧床休息,也许是听到我的脚步声,老人家睁开眼睛,十分惊喜。

苏通长江大桥常堵车,哥哥搭乘朋友车特地绕道崇启长江大桥而来,11点半达。几乎同时,弟媳母女俩到,带来肉松、糕点之类母亲喜欢吃的物品,满满一小拖车。

哥哥家的孙子,在读小学二年级,今天星期六有兴趣班的课,12点半才下课。他在其父母陪同下前来贺寿,稍微迟一些。就这样,参加

母亲103岁生日宴的,一共13人。我家远在外地的两个儿子,只有通过微信祝贺。

外甥预订了生日蛋糕。母亲穿了红色上衣,戴红色绒线帽,烫过发似的,让我等忍俊不禁。一大家子围着老人星坐,一家人合影前,哥哥把“光荣在党五十年”勋章展示给母亲看,老人家高兴地把勋章挂在胸前,喜形于色:“这也有我的一份心血啊!”立刻赢得掌声一片。

有机会与103岁老人合影,福气满满,大家笑得合不拢嘴。我为她拍照,通过微信,也让在外地的晚辈们一起分享这幸福的时刻。

晚上吃过寿面,母亲还沉浸在生日的暖暖幸福之中。生日是与生命同行的一枚印鉴。母亲从100、101、102……一步一步地向前走来。她真了不起,如今这庄严而又豪迈的一步,跨进了属于她自己的103岁。我愿与母亲一起,珍藏这一份念想,珍藏这一段人生中避不开的情缘。正是亲人们的祝福、他们一生的陪伴,让母亲一路健康快乐走来。

老劳模进民企 分享学习体会

□李斌 于千摄

11月18日,崇川区和平桥街道濠西社区党委邀请老劳模企业家、“百姓名嘴”——龚镇、陆琴,走进辖区民营企业江苏精英机电有限公司,与党员、职工分享学习党的十九届六中全会精神的体会,激励人们抓好企业发展,提高社会责任感和使命感。



帮父亲充流量

□赵自力

给父亲交话费时,突然发现最近几个月的话费有点多。在话费账单上,我看到了流量费占了一半以上。

我非常纳闷,父亲没微信号、QQ号什么的,怎么用了那么多的流量。父亲以前用的是老人机,就是按键特别醒目、声音特别大的那种。后来看到身边的人都用智能手机,能照相和视频,父亲羡慕得不得了。我们看在眼里、放在心上,不久就帮父亲买了一部。父亲高兴得像个孩子,捧着手机到处照相。他把我们都照进手机里,还录了视频。

父亲一定是打开数据了。我匆匆回家,父亲在田地里未回,手机放在沙发上。我立即拿起手机翻看

着,数据果然是打开的。“这个老爸啊,不上网、不聊天,开个数据干什么呢?还白白地浪费那么多钱。”我不禁在心里埋怨着,立即把数据关了。父亲回家看到我时格外高兴,因为我几个月没回家了。“怎么今天有空回家啊,是有事吗?”父亲手里的农具还没放下,就问我。“没什么事,放假了想回家看看你们。”我想说流量的事,想想还是算了。“哦,那就好,中午爷俩好好喝一盅。”父亲高兴地说,满是皱纹的脸笑得像一朵菊花。

我在厨房给母亲打下手,母亲告诉我,父亲见邻居们经常和孩子们视频,非常羡慕,“你爸爸每天收

工后就鼓捣着手机,说看看能不能和你们视频。”母亲一边炒菜一边说,“听说网上也能看到你们,就时不时上网。我说叫小子回家弄,他说你们忙就不跟你们说。”我满心愧疚,原来是父亲想我们了。母亲说完,我已泪湿眼底。

我立即加了父亲好友,还逐一添加了亲朋好友,告诉父亲怎么用,想跟哪个聊天就直接聊,非常方便。“对对对,我就是想要这样的。”父亲高兴地说,“那这样不是要好多流量?”“不贵的,我帮你申请包月,您就放心地用吧。”

从此,父亲经常跟我们视频,我则负责帮父亲充流量。与亲情比起来,流量真的不贵。

茶余闲谈

我家的“银发”主播

□徐燕

婆婆性格开朗、处事公允,退休前是村里调解矛盾纠纷的一把好手,可自从去年老公意外去世后,婆婆就变得郁郁寡欢。我和老公决定把婆婆从老家接过来,并给她找点事做,帮她早日从悲伤中走出来。

一天晚饭后,我刷抖音,突然刷到老家芳姨跳广场舞的视频。视频中,芳姨随着动感的音乐欢快地舞动着身姿,我猛地意识到,有舞蹈经验的芳姨可以当才艺主播,那有调解经验的婆婆也可当一名情感主播呀!

我把老公拉过来,指着手机画面,和他沟通自己的想法。老公对我的建议深表认同,立马起身去和婆婆商量做主播的事。

婆婆一听要她做主播,果断拒绝:“做主播的都是你们年轻人,我一个老太婆还出镜。”老公马上在抖音上找出几条老年人出镜的短视频,婆婆一条条看着,似乎有所心动。我趁热打铁,说:“妈,你看芳姨比你大几岁,还在发挥余热呢,而且现在因为一点矛盾酿成人间悲剧的事可不少,如果调解得当,这些悲剧完全可以避免。”在我夫妻的“糖衣炮弹”下,婆婆勉强答应试试看。

说服婆婆后,我们做了明确分工:婆婆负责出镜和文案,我负责化妆和运营,老公负责拍摄和剪辑。当晚,我就下单了麦克风、补光灯、提词器等设备。我们在各自的分工上摸索学习,遇到不懂的,就在网上找相关教程,一遍遍试错、一遍遍精进。

经过半个月紧锣密鼓的准备,我们开启了第一次试镜,灯光一打开,婆婆紧张起来。可想而知,那些她准备了上百遍的话语,结果说得疙疙瘩瘩。婆婆有点泄气,我和老公鼓励道:“我们刷到的短视频,都是人家从上百条中精挑细选出来的。”

在我们的鼓励下,婆婆慢慢进入状态。视频发布后,婆婆看着自己精致的妆容、得体的穿搭,脸上浮现出久违的笑容。

为了让婆婆把主播这事坚持下去,我和老公极力推广:隔三岔五在微信群里转发短视频,请大家帮忙关注、评论;去其他网站发布帖子和视频,为婆婆的抖音账号引流等。就这样,婆婆的粉丝量每天都有增长,她渐渐有了信心。半年的时间里,婆婆发布了近百条短视频,积累了2万多粉丝,她亲切地称粉丝为“小闺蜜”,热情地为“小闺蜜”答疑解惑。比如:有位“小闺蜜”说前男友拉黑了自己,询问婆婆要不要再加回。婆婆一针见血地说:“没必要。他拉黑你,说明不想和你有牵扯了。如果是不小心拉黑你,那也应该是他来找你解释。如果他没发现自己拉黑了你,就说明彼此不联系也没什么影响。”

每天诸如这样的咨询少说也有十来条,每一条婆婆都用心回复。后来,婆婆还在“小闺蜜”的要求下开了直播。“银发”主播事业帮婆婆走出了丧夫的悲痛,让她重新找到了自己的价值,也让家里重现笑声。